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~Powszechne wprowadzenie obliczania kosztéw wlasnych w Panstwo-
wych Gospodarstwach Rolnych — to wazny krok naprzéd na drodze
zwiekszenia rentownosci produkeji w PGR. Kosztami wlasnymi przedsie-
biorstwa nazywamy sume nakladéw dokonanych na produkcje, wyrazong-
we wsp6lnym mierniku'— pienigdzu. Obliczanie kosztéw wlasnych umoz--
liwi poznanie tego, jak ksztaltuja sie poszczegolne elementy tych kosztow. "
Analiza i poréwnywanie ich z poszczegélnymi elementami kosztow wla-
snych produkeji w przodujacych gospodarstwach umozliwi ‘wyciaganie.
whiosk6w, prowadzgcych do dalszego obniZzania kosztéw ‘wlasnych pro-
dukeji PGR. Obliczanie kosztéw wlasnych przyczyni sie wiec do wzrostu
alkumulacji, ktéra stwarza podstawe dla wzrostu produkeji przy coraz.
mniejszych kosztach wlasnych, co jest jednym z gléwnych celow przed-
siebiorstwa socjalistycznego stuzacego podstawowemu zadaniu podnosze-
nia dobrobytu mas pracujacych. ‘ ' : T =
Jak wiemy, w wyniku obliczania kosztéw witasnych poznajemy jednost-
kowe koszty wlasne poszezegélnych produktéw, na przykiad 1 q pszenicy
czy 1 litra mleka. : SRR L, S A
 Analizowaé koszty wlasne mozemy wowezas, kiedy dokladnie poznamy
metode ich obliczania, a takze jej stabe strony i sama technike obliczen.
Powszechnie stosowana metoda obliczania kosztéw wlasnych produkeji
‘przedsiebiorstwa rolnego jest metoda rozdzielcza. Polega ona
na rozdzielaniu wszystkich nakladéw przedsiebiorstwa, dokonanych w da--
nym okresie operacyjnym, miedzy wyprodukowane artykuly. ' o
. Metoda ta zastosowana przy obliczaniu kosztéw wiasnych w przemysle
nie wzbudza powazniejszych zastrzezen metodologicznych, zastosowanie
jej natomiast w odniesieniu do przedsiebiorstwa rolnego nasuwa szereg
‘trudnoéci. - : , S S R o sl
' Tematem niniejszego opracowania jest jedna z tych trudnosci, a miano-
wicie stosowanie tzw. ,kluczy podziatowych®, ktére sa technicznym roz-
-wigzaniem ' trudno$ci przy rozdzielaniu- dokonanych nakladow miedzy
poszczegblne produkowane artykuly. i o

Przedsiebiorstwo rolne charakteryzuje organiczne powigzanie dziatow .
produkeyjnych, a wiec na przykiad caty szereg wyprodukowanych arty-
kutéw bedacych przedmiotem produkeji staje sie nastepnie $rodkiem pro-
dukeji. w tym samym- przedsiebiorstwie. Produkcja roslinna dostarcza
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ktore zuzywa produkcja zwierzeca, uboczny za§- produkt produkc:]}
ot
erzecej — -obornik — - zuzytkowuje produkc;a roslinna. Produkcja
zwierzeca, jako odbiorca pasz, umozliwia uprawianie wiekszej iloSei roslin
motylkowych, ktore znéw z kolei wplywaja dodatnio na plony roslin
fuprawztanych po nich na tych samych polach Rosliny okopowe, dzieki
'szczegolme starannej uprawie i silnemu nawozeniu, ktére przy ich uprawie
“stosuje sie, stwarzajg dobre stanow1sko dla roslin po nich nastepu]acych,
Cze$é wiec nakiadéw na uprawy - ro$lin okopowych zwraca sie dzieki
ézwzekszemu plonow roslin, ktére uprawia sie w nastgpnych latach na tym
‘ polu Uprawa roslin okopowych, motylkowych,. jak -réwniez produkcja
zwierzeca, a przede wszystkim hodowla bydia, da]q wiec korzysm trudne
do Wyrazema liczbowego, ktére jednak nalezy w miare moznosci uwzgled~
nié przy obliczaniu kosztow Wlasnych produkeji.
_ Rozdzielajac dokonane naklady miedzy poszczegolne’ produkowane
‘artykuly, trudno jest uchwyci¢ w, pelni wzajemne zalezno$ci 1 wplywy
miedzy poszczegolnyml gateziami produkcp rolniczej. Trudno jest powie-
dzieé, w Jaklm stopmu nalezaloby odcmzyc koszty JedHEJ galqm produkcp,
a obciazy¢ nimi inng galaz.

~Trudnoéé uwzgledniania tych wplywéw i zaleznoscrl jest u1emna 'strong
metody r-ozd21e1c7e] w zastosowaniu do' przedsiebiorstwa ‘rolnego. Ponie-
waz -jednak innej ’metody obliczania kosztéw wiasnych dotychczas nie
opracowano a chce sie otrzymac wyniki obliczen najbardziej: odpowmdaﬂ
jace przebiegowi proceséw produkcji rolmczey’—— nalezy staraé sie zla-
godzi¢ bledy Wymka}e}ce ze sztucznego meco d21elen1a galezi gospodal—
stwa rolnego.. . . .

Stosowanie stale teJ same] metody obhczama kosztow Wlasnych W -ze-
fspokach ktére beda poréwnywane, umozliwi na podstawie pordéwnania
wyciagniecie wnioskéw prowadzacych do obnizania kosztéw Wlasnych
; Naklady dokonywane w przedsiebiorstwie rolnym, ktére w sumie skla-
daja sie na koszty wlasne. produkcu sa dwojakiego rodzaju: bezposrednie
i posredme Koszty bezposredme sa . to naklady, o ktérych z 1atwosc1a‘
mozna powiedzie¢, na produkcje jakiego.artykulu dokonano ich, i ktére
wobec tego bezposrednio, bez wiekszych trudnoSci mozna- rozdmehc na
pos:'czegolne artykuty. Do kosztow bezposredmch produkcu polowej zali-
cza sie koszty uprawy, ‘pielegnacji i- sprzetu roélin (wynagrodzenie pra-
cowmkow, koszt uzycia sit pociagowych i $rodkow napedowych) koszty
nawozow, sznurka do snopow1aza1k1 itp. \

Powazna  jednak czes¢ nakladow, dokonywanych W przedmebmrstwm
rolnym .dotyczy badZz calej dzlalalnoscu ‘przedsiebiorstwa (tak zwane
koszty ogélnogospodarcze lub administracyjne), badz ]ednego Z dz1a&0w
produkcji (tak zwane koszty ogolnoprodukcygne) :

Do kosztéw ogélnogospodarczych zalicza sie Wynagrodzema pracow—
nikéw ogolnoadmmlstracy]nych optaty pocztowe, bankowe, delegacje,
utrzymanie budynk6éw o charakterze 0gbélnym itp. oraz stosunkowo doéé
duze naklady na wynagrodzenia za prace o charakterze ogélnogospodar-
czym (strézowanie, porzadki w.- podworzu -obstuga $rodkéw lokomocji).

Do kosztéw ogélnoprodukeyjnych zalicza sie wynagrodzenia pracowni-
kéw mzymersko techmcznych danego dmalu produkcy]nego oraz Wszel—
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kie inne koszty specyflczne dla kazdego z dmalow, ]ak na przyklad W dzmle?’
produkeji polowej — konserwacje melioracji, wynagrodzenia za prace
porzadkowe w polu i inne. Naktadami tyml obc1azyc bezposrednio poszcze-
golne produkowane artykuly jest niezmiernie trudno N ak?(adv ter nazywa
sie kosztami pos$rednimi.

“ Koszty posredme w celu obc1azema nimi poszczegolnych artylfulow :
rozdmela sie metodg proporcjonalnosei w stosunku do pewnych wielkoéei,
ktére badz wystepuja w kosztach bezposrednich wszystkich produko~i
wanych artykuléw (np. fundusz plac), badz tez charakteryzuja kazdy z Wy-"
twarzanych produktéw (np. warto$¢ globalnej produkeji). : :

Koszty ogélnogospodarcze rozdziela sie miedzy dzialy: produkcyjne
a nastepme ‘w tych dziatach miedzy artykuly. Koszty ogolnoprodukcy]ne
rozdziela sie w kazdym z dzialow, ktorego dotycza, mledzy artykuly pro-«j
duxowane w danym dziale. ,

- Suma kosztow bezposredmch produkc;u danego artykulu i przypadaja,ce;
wedlug proporcjonalnego podziatu koszty posrednie stanomagkoszt wlasny
produkeji tego artykutu. :

Wielko$ei, w stosunku do ktérych proporcj onalme roza"lela .sie koszty%
posrednie, nazywa sie kluczami podz1a10wym1 o :

-, Koszty posrednie stanovvla doseé powazng czqsc ogolney sumy nakladow;
i wskutek tego sposéb ich rozdzielenia moze mieé¢ powazny Wp?(yw na wy-
nlk obliczenia jednostkowego kosztu Wlasnego ‘
Wysoko$é kosztu' wlasnego produkcp danej galezi przedsmblorstwaa
zalezy przede wszystkim ‘od wysokosci bezposrednich nakladéw, doko-
nanych na te produkcje, ktére stanowig przecietnie okoto 70 procent sumy
koszt6w wlasnych. . Wplyw na wysokos¢ ‘tych nakladéw, a przede'
wszystkim na ‘*racwnalne ich dokonanie, majg zaréwno robotnicy bezpo
Srednio zatrudnieni w danym dziale produkcgl, jak ikierownictwo gosp«
darstwa ‘i zespotlu. Natomlast na koszty posrednie, ktére stanovmaz prz
c1e:tme okoto 30 procent kosztéw wiasnych produkeji, pracownicy zatru
nieni bezposrednio przy produkcji wptywajg przez dobre orgamzowan
rob6t o charakterze ogolnvm ‘oszczednosci w rozjazdach itp. Wplyw te
jednakze ogranicza sie tylko do wplywu na og6lng ich sume w. przedsi
biorstwie. Rozdziat tych kosztéw miedzy poszczegdlne produkowane art;
kutly, ]akk()lvvlek nie zmienia ogolnej sumy kosztéw wlasnych przedsie
biorstwa, moze jednakze wplywaé na wynik obliczenia jednostkowyc
kosztow Wlasnych ‘Rozdzial ten zalezy od decyzp Ministerstwa, ktér
rozwaza réznego rodzaju wzgledy przemawmgaee za zastosowamem taklc
czy innych kluczy podziatowych.
Jezeli zdamy sobie sprawe z wplywu, Jakl wywierajg na wymk obl
czen, miedzy innymi, rézne klucze podmalowe, tatwiej unikniemy wnio
skéw ‘blednych, ktére mozna byloby wyciagnaé przy bezkrytycznym przy
mowaniu Wynlkow obliczenia jednostkowych kosztéw wlasnych. ‘
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W celu zbadama Wplywu jaki wywiera. sposob rozdma]:u koqz‘sow po-
sredmch na wynik obliczenia jednostkowych kosztéw wiasnych, dokona-
hsmy szeregu przeliczen w kalkulacji kosztéw zespotu PGR *.

Po obliczeniu kosztéw ogolnogospodarczych oraz kosztow ogolnoprodukﬁ
cymych kazdego' z dzialéw obliczaliémy jednostkowe koszty wilasne arty-.
kuléw, stosujgc kolejno rézne sposoby rozdziatu kosztow posredmch '

W celu zbadania przythsmy naste;pujace klucze podmalowe
a) fundusz ptac, -

b) koszty bezposrednie, z k’corych zostala Wylaczona warto$é zuzytych
artykutow pochodzacych z wlasnej produkcn :

¢) koszty bezposrednie — wszystkie,
d) warto$¢ globalnej produkeji,
e) powierzchnia (dla dzialu produkeji roglinnej).

W celu zbadania wplywu, jaki wywiera sposéb rozdziatu kosztéw ogol-
nogospodarczych miedzy dzialy produkecyjne na obliczony wynik wysoko-
$ci jednostkowego kosztu wlasnego, oraz wplywu na ten Wymk sposobu
rozdzialu kosztoéw posrednich w dziatach miedzy artykuty — dmehhsmy
koszty ogolnogospodarcze miedzy dzialy produkcygne za pomoca innego
klucza podziatowego niz ten, ktérym postugiwaliémy sie przy rozdzielaniu
kosztéw posrednich miedzy artykuly w obrebie kazdego z dzialéw.

ZastosowaliSmy w tym celu nastepujace kombmac;e podstawowych
kluczy podziatowych: .
1) “do rozdzielenia kosztéw posrednich mledzy dziaty — fundusz plac,
do rozdzielenia za§ miedzy artykuly w dzialach:
a) warto$¢ globalnej produkeji, :
b) koszty bezposredme z wylaczeniem wartodei: artykulow W?(asnych
2) do rozdzielenia mledzy dziaty — ‘koszty bezposrednie z wylaczeniem

wartosei - artykulow wlasnych do rozdzielenia mledzy artykuty
w. dziatach: y

- a) fundusz plac,
b) wartosé globalnej produkcu ,
3) do rozdz1elen1a miedzy dzialty — wartose globalnej produkcp do
/' rozdzielenia za§ miedzy artykuly w dmalach
a) fundusz plac, ,
b) koszty bezposérednie z Wy}qczemem wartosci artykulow Wiasnych
“ c) povvlerzchme wdziale produkeji roshnne;; :

F Zespol Borek Strzelifski — planowe koszty wlasne produkeji 1952 roku Prz;yje;-
hsmy za podstawe; do przeliczeri kalkulacje kosztéw planowanych dlatego, zeby wy-
eliminowaé wplyw przypadkowych wysokoém mektorych plonéw na Wskazmk wy-
soko$ci kosztu artykulow.

Zespot Borek Strzelihski jest przed31eb1ors‘cwem do&é dobrze’ «charakteryzujacym
pod wzgledem wzajemnégo stosunku dziatu produkceji zw1erze;ce3 i roSlinnej prze-
metne przedsiebiorstwa PGR. ; .
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‘OGOLNA CHARAKTERYSTYKA ZASTOSOWANYCH KLUCZY PODZIALOWYCH
I TECHNIKI ROZDZIALU KOSZTOW POSREDNICH

Nie wszystkie klucze podmalowe, ktorych Wplyw badali$my, sa odpo-
wiednie dla rozdziatu wszystkich kosztéw posrednich. Poza tym niektére
klucze podzialowe lepiej odpowiadajg jednym typom gospodarstw, inne
innym.

W Zwigzku Radzieckim, gdzie koszty wlasne produkcu obliczane sg we
wszystkich sowchozach, stosowane sg, jak podaJe Prokofiew™, rézne klucze
podzialowe., W mektorych sowchozach stosuje sie fundusz plac jako klucz
podziatowy dla kosztéw ogélnogospodarczych, w innych za§ — koszty
bezposrednie z wylaczeniem Wartosm artykuldw wilasnej produkql (sow-
chozy buraczane).

Wartoéé produkeji jako klucz podzialowy bywa stosowana przy roz-
dziale kosztéw wspdlnych produkeji sprze;zonych upraw wieloletnich oraz
produkc31 warzyw. Powierzchnia znéw jako klucz podziatowy bywa sto-
sowana przy rozdzielaniu wspélnych kosztéw w sadach, inspektach.
W ZW1azku Radzieckim zwraca sie duza uwage na uzyskanie w wyniku
obliczenia jak najbardziej rzeczywistych jednostkowych kosztéw wilas-
nych. Stosowana jest tez w tym celu, jak Wymka ze wspomnianej juz
pracy Prokofiewa, duza, stosunkowo ilo§é réznego rodzaju kluczy podzia-.
lowych, przy czym przy doborze tych kluczy uwzglednia sie typy sow-
chozéw, charakter poszczegdlnych produkcji itp., na co PGR-om, ktore
dopiero przystapﬂy do ’cych obliczen, trudno jest sobie pozwolié.

Poniewaz nie ma $cisltej proporcgonalnosgl miedzy wielkosécig kosz-
tow posrednich a kosztami bezpos$rednimi produkecji czy tez innymi wiel-
kosciami, ktérymi postugujemy sie jako kluczami podziatowymi, kazdy
z kluczy podzialowych jest tylko czesciowo trafny. Dlatego tez wyboér
klucza podzialowego mozna by cze$ciowo wykorzysta¢, naszym zdaniem,
‘do poprawienia niescistosci metody rozdzielcze] w odn1e51en1u do przed—
sicbiorstwa rolnego, o ktérej mowiliSmy na wstepie.

Elementy kosztéw poSrednich, takie na przyklad jak wynagrodzenia
pracownikéw inzyniersko- techmcznych delegacje, oplaty pocztowe itp.,
zalezg od wielkoéci produkeji i Je] intensywnogci, a tym samym od kosz-'
téw bezposrednich produkcji — im wigksza produkcja, tym wieksze sa
naklady na prace bezposrednig, sity pociggowe bezposrednie, sprzet, ma-
terialy itd. Z tej samej przyczyny wysokosé kosztéw posrednich przed-
siebiorstwa rolnego jest tez w pewnej mierze uzalezniona od stopnia
mechanizacji. W wypadku za$ proporcjonalnego rozdzialu kosztéw. po-
$rednich w stosunku do ptac w gospodarstwach o réZnorodnei produkcj'
galezie produkcu bardziej: pracochkonne pochlaniajg czesé kosztow posr ed—
nich, ktére powinny by obcigzy¢ inne galezie przedsiebiorstwa. ‘

Omawmjac kolejno badane klucze podzialowe, podamy pokroétee ich
wazniejsze dodatnie i ujemne cechy.

1) Fundusz plac jako klucz podzialowy jest jednym z najlatwiej-
szych do zastosowania w ksiggowosci przy obliczaniu kosztéw wiasnych

* J. M. Prokofiew, ,Wykorzystanie srodkOW ksmgowosm w Radzieckich
Gospodarstwach Rolnych (sowchozach)¥, Warszawa 1951.
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‘na blezqco Aby przygotowac do niego dane, nalezy ]edyme reJestrowac’
bezposredme place w oddzielnej rubryce kazdego z kont produkcyjnych.
Po zsumowaniu plac ze wszystkich kont produkcyjnych okresu operacyij-
nego, dla ktérego- obliczono koszty poérednie — wylicza sie, 11e zlotych
kosztow posredmch przypada na 1 ztoty funduszu plae.

W celu obcigzenia kosztami posrednlml poszczegblnych produkowanych
artykulow przy zastosowaniu funduszu plac jako klucza, dokonuje sie
narzutu na. bezposredme place w wysokoéci odpowiednich procentéw. Na-
rzutu dokonuje sie na place tego okresu, dla ktérego zostaly obliczone
koszty posrednie, a wiec — roku. Nakiady:bezposrednie poszczegdlnych
upraw dziatu produkcji polowe], dokonane jesienig ubieglego roku, obciaza
sie kosztami posredmml Z roku, W ktorym byly dokonane rozd21elonym1
w ten.sam sposob o

' 2) Koszty bezpoérednie (Wszystkle) Techmka rozdmalu kosz-
t6w. posrednich, przy zastosowaniu tego klucza podziatowego, jest podobna

“do rozdzielania proporcjonalnego do plac. Procent narzutu kosztéw ogol-
nogospodarczych jak tez ogélnoprodukeyjnych oblicza sie w tym wypad-
ku, jak to wskazuje nazwa klucza w stosunku do sumy kosztow bezpo—-
érednich produkeji. : : :
~Taki spos6b’ rozd21elan1a kosztow posredmch posmda ]ednak zasadnicze
‘braki, z ktérych nagwazmegszy 3est ten, ze dzialy, ktére zuzywajg wigcej
artyku{ow wtasnej produkeji — obc;taga sie dwukrotnie  kosztami- posred—‘
‘nimi: Raz — kosztami posredmm1 zawartyml w koszcie’ Wlasnym ZUzZy~
tych pasz’ ‘wlasnej produkeji; a nastepnie, po raz drugl per proporqo-
nalnym rozdziale kosztow posrednich.- -

Potwierdzaja to obliczenia dokonane przy zastosowamu tego klucza,
z ktorych widaé wyraznie, ze koszty wlasne bydia (duzo pasz Wlasnych)
oraz ziemniakéw (sadzemakl) sa wyzsze. Tym kluczem podzialowym z po-

;,Wyzszych Wzglqdow nie posluglwahsmy sie. pfgzy sgczegolowych badamach
“iym bardme] Ze na ogol nie stosuje si¢ go. =

3) Koszty bezposrednle A Wylaczenlem Wartoscif
artykuléw wlasnej produkecji. Zasada techniki rozdzielania
kosztéw posrednich przy tym kluczu podzialowym jest taka sama jak
przy poprzednich. Nie :zalicza sie do kosztow bezposrednich, stuzacych
jako klucz podzialowy, wartosei pasz wlasnych i nasion. Z tego wzgledu
nie ma on ujemnych cech poprzedniego klucza. Przy stosowaniu tego klu-

“cza podzialowego uzyte przy poszczegblnych produkcjach sily pociagowe
i napedowe biorg udzial przy rozdziale kosztéw  posrednich. Ujemnq
strong sa stosunkowo doéé duze trudnesci techniczne w opracowywaniu.
. tego klucza, jak konieczno$é¢ dodatkom yeh rubr;,x: na kontach produkcyj-
‘nych i inne. Przygotowanie tego wymaga wiec wyzszych kwalifikacji
tpracowmkow ksiegowosci. Dobrym rozwigzaniem tych trudnosci jest obli-
czanie wspétczynnikéw raz na kilka lat dla poszczegolnych roshn co ‘sto-
suje sie w Zwmzku Radzieckim. - o i :

4) Wartosé globalne] produkcg i Uzasadmemem zastoso~
‘wania tego klucza podzialowego przy rozdziale kosztow ogolnogospodar-.
czych i ogolnoprodukcy;nych Jest to, ze WleSZOSC kosztow posrednlch to
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koszty zw1a,zane Z orgamzacyjnq strona dz1a1a1nosm produkCaneJ przo
siebiorstwa, jakim sg PGR.

Rozdziat kosztéw posrednich, proporcyonalny do wartosci globaln .
produkc:]l jest wiec sohdarnym uczestniczeniem wszystkich produkoZ
wanych artykultow w ponoszeniu kosztéw, ktére dla przedsiebiorstwa jako
‘calosci sg konieczne w takim stopniu, w jakim wszystkie ga&eme przed-l,
siebiorstwa skladajg sie na osiagniety produkt globalny.

Kluez podziatowy, jakim jest Wartosc globalnej produkecji, jest na ogob
latwy do techmcznego opracowania. Ujemng cechg tego klucza pod21a~‘
Iowego ]est to, ze warto$¢ globalne] produkecji réznych galezi narasta ni
réwnomiernie. w - czasie, a wiec koszty posrednie trudno jest rozdziel
Wczesme] niz przy koncu roku. Jednym z ubocznych momentéw, prze-
mawiajacych na korzyse wartosci globalnej produkeji jako klucza podzla-l
lowego jest to, ze przy tym sposobie rozdzielania kosztow posrednich nie
powieksza sie— w wyniku obliczenia jednostkowych kosztéw e
wlasnych bledow, jesli takie zdarzaja sie na skutek niedokladno$ci przy\
obc1azamu poszczegblnych artykuléw kosztami bezposrednimi. Jezeli bo-
wiem jaki§ artykul mylnie obcigzy sie na przykiad placami lub innymi
kosztami bezpos$rednimi, wéwczas, rozdmelajqc koszty poérednie propor-
cjonalnie do tych wiélkogei — zmeksza sie jeszcze bardziej koszty nie-
stusznie przydmelone na ten artykul. Nie ma to praktycznego znaczemag
przy obliczaniu kosztéw planowych. Trzeba jednak o tym pamietaé, aby
nie lekcewazy¢ dokladnego przydmelama kosztéw bezposrednich poszeze-
gélnym ro$linom, gdyz bledy na razie nawet nieduze wzrastaja Wskutek';
narzutu kosztéw posrednich (wspélne przygotowame gleby pod upraw 3
kilku rodzajéw roslin na jednym polu). . ‘

5) Rozdziat kosztow posredmch w dziale produkcu polowej- proporq
nalnie do powierzchni jestlatwy technicznie, ale logiczny jest tylko
w . stosunku do mektorych elementéw kosztow posredmch jak na przy-
ktad amortyzacji i konserwacji melioracji, totez nie jest na ogot stosowan
przy podziale kosztéw posrednich produkeji rolnej.: :
~ Ujemna strong tego klucza podziatowego -jest jego sztywnosc mef
uwzgle;dma]aca tego, ze intensywnos$¢ upraw powoduje zw1e;kszen1e n
kladéw w ogole, a wiec i nakladéw o charakterze posredmm ‘

Powierzchnia jako klucz podmalowy moze mieé maszym zdaniem zast'
sowanie poza dzialami wspomnianymi poprzedmo (ogrodnictwo), w wy:
padku potrzeby rozdzielania kosztéw ogolnoprodukcyjnych produkeji ro
linnej mledzy dzwly produkc31 polowej rolne] i polowe] ogrodmcze;; '

o OMGWIENIE WYNIK()W Z WYKONANYCH OBLICZEN .

_Stosujac kole}no kazdy ze sposobow rozdzielania kosztow posredn ~
obhczahsmy na]plerw jednostkowe koszty wlasne pasz wlasnej produke
a dopiero pézniej koszty wiasne produkcji zwierzecej, ‘Przyjriu] ac warto
zuzytych pasz wlasnych wedlug obliczonych kosztéw. ;

Wyniki z dokonanych przeliczen przedstawione sa na wykresach (przyij
koncu tego artykutu) w postac1 slupkow U podstawy podane sa kluczef
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podmalowe, przy zastosowaniu ktorych otrzymano dane wyniki.- Poczy-
najac od ‘dotu podajemy klucz podzialowy, zastosowany do rozdzielania
kosztéw ogolnogospodarczych miedzy dziaty produkcyjne, a idac dalej ku
gérze — ku podstawie stupk6w — spos6b rozdzielenia kosztéw posérednich
(og.~gosp. i og.-prod. ) w obrebie kazdego z dziatéw miedzy artykuly produ-
kowane w danym dmale (wykresy 3 i 4).

Stupki na wykresach 1 i 2 przedstawiajg wielkosé kosztu Wlasnego po-
szczegolnych artykuléw oznaczong w zlotych na skali pionowej. Pozm-—

mymi liniami oznaczone sg ceny artykulow.-

Wykresy 3,4i5 przedstawwm wielko$¢ wskaznikow stokosm kosztu
wiasnego artyku%ow w ujeciu grupowym. Skala .z lewej strony okresla
w tym Wypadku wielkoéé wskaznikéw. -Linig . pozioma oznaczone sa na
wykresach 3 i 4 — granice rentownosci (100), na wykresie 5 — wskaZnik
'vxysokosm kosztu wlasnego zespolu jako caloéci. Na Wykre81e S przy kaz-
dej grupie QIupkow zaznaczony jest ,,stopien rozstrzelema Wskazmkow,
o ktérym powiemy nizej:

WskazZnikiem wysokosci kosztu Wlasnego nazywamy hczbg wskazujaca,
ile procent wynosza koszty wlasne w stosunku do ceny danej jednostki
artykulu lub tez ile procent wynoszg naklady produkcyjne (koszty wlasne)
jakiego$ dzialu, lub caloSci przedsiebiorstwa w stosunku do wartosci jego
produkeji. loczyn wskaznika. Wysokosm kosztu i ceny jednostkowej arty-
kutu podmelony przez 100 daje jego jednostkowy koszt Wkasny Na przy-
klad jezeli wiemy, Ze Wskazmk wysokosci kosztu pszenicy = 62 procent,
‘a cena 1 g pszenicy — 106,50 zt — to koszt wiasny 1 q pszenicy Wynosﬂ
(106,50 X 62) : 100 = 66,03 zk ‘Wskaznik wysokosci kosztu wiasnego nizszy
od 100 stwierdza, ze dany artykul czy tez dzial produkcji jest ren’cowny
Liczba uzupelniajgca wskaZnik do 100 okresla procent zysku. Liczba za$,
o ktorag dany wskaznik przekracza 100-— okre$la procent straty.

- Wskaznik wysokosei:- kosztu przedsmbmrstwa jako calosci okresla pro-
‘cent nakladow przedsiebiorstwa w stosunku do wartosci jego globalne;
produkcp Wskaznik ten dla badanego zespolu = 91,5 procent, a wiec
zespdt ten jako caloé¢ wykazuje rentownose.

Poniewaz wszystkie naklady, dokonane' w przeds:tebmrstvvle, zostaja
przy obliczaniu kosztéw Wlasnych produkcu rozdzielone miedzy produ-
kowane artykuly, mozna by wigc wyciagna¢ wniosek, ze jezeli przedsie-
biorstwo dobrze jest prowadzone wskaznik vvysokosm kosztu wlasnego
poszczagohych galezi nie powinien bardzo odbiega¢ od wskaZnika wyso-
kosei kosztu calodei przed51eb10rstwa Wskaznik ,,rozstrzelenia” jednost-
kowych kosztéw wlasnych moze, naszym zdaniem, charakteryzowaé to,
czy w danym zespole dobrze dmalaja Wszystkle gatezie produkeji, a wiec
moze byé uzywany przy porownywanlu pod tym Wzgledem roznych ze-
spoléw.

Z Wykonanych przehczen przedstawionych na wykreme 3, Wymka, ze
sposéb rozdzielania kosztéw ogélnogospodarczych miedzy dziat§ pro-
dukcyjne malo stosunkowo wplywa na wynik obliczenia jednostkowe-
go kosztu wlasnego. Na wykresie 3 wysoko$é slupkow, obrazu]acych
wskazniki danej galezi czy tez danej grupy artykuléw, w pierwszej grupie
stupkow jest podobna do wysokosci tych slupkow w grupie. drugiej oraz
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trzeme], gdzie przedstaw1a3a one wyniki otrzymane przy zastosowaniu
r6znych kluczy podziatowych dla rozdzielenia kosztow og‘glnogospo-
darczych miedzy dzialy produkcyjne, ale jednakowego klucza po-
dzialowego do rozdzielenia kosztéw pos$rednich w poszezegélnych dzia-
lach rmedzy artykuty. Tak samo odpowiednie stupki w grupach czwartej,
piatej i széstej czy wreszcie w grupach si6dmej, 6smej i dziewiate] s
podobne.

Obserwujemy natomiast (wykres 4) znacznie wieksze zmiany w wyniku
obliczenia wskaznikéw kosztu wlasnego w zalezno$ci od zastosowanego
klucza podmaiowego przy rozdzielaniu kosztéw pofrednich w poszczegél-
nych dzialach miedzy artykuly. Przy rozdziale kosztéw posrednich
proporcjonalnie do plac — o’crzymujemy wysoki wskaZnik kosztu wlasnego
rodlin okopowych i bydia zaréwno mlecznego jak tez bydia w caloSci,
ujetego jako galaz dzialu produkeji zwierzecej. Rozdzial kosztéw posred—
nich w stosunku do kosztéw bezposrednich, z ktérych zostala wylgczona
warto§¢ artykuléw wlasnej produkeji, obniza wskaznik kosztu bydla,
a podnosi wskaznik trzody, natomiast w dziale produkeji polowej obniza
wskaZnik ro$lin okopowych, a podnosi wskaznik roslin klosowych. Klucz
ten zmniejsza otrzymane przy obliczeniu réznice miedzy wskaznikami
wysokoéci kosztu wlasnego poszczegélnych artykuléw w danym dziale
produkecyjnym w poréwnaniu z réznicami otrzymanymi przy rozdziale
proporcjonalnym do pltac. Rozdzielenie kosztéw posrednich w stosunku
do wartoéci globalnej produkcji jeszcze wyrazniej odcigza ro$liny oko-
powe i bydto, obcigzajgc roéliny klosowe i trzode , ktére mimo to w wy~
niku obliczen wykazaly rentowno$é. Powierzchnia, zastosowana jako klucz
podziatowy w dziale produkcji polowej, obnizyla zasadniczo wskaznik
wysokosci kosztu wilasnego foslin okopowych (ponizej 100), a przez to
obniza tez wskaZnik kosztu wlasnego. trzody. Koszty wilasne bydia sg
w tym wypadku wysokie, ze wzgledu na do$¢ znaczny wzrost, przy za-
stosowaniu tego klucza podzialowego, kosztu wilasnego siana i zielonek.

:Przedstawiony na Wykresm 5 ,,wskaznik rozstrzelenia“ jednostkowych
kosztéw wiasnych jest rézny w zalezno$ci od zastosowanego do rozdzie-
lenia kosztéw pogrednich klucza podziatowego, z czego jest latwo wyciag-
na¢ wniosek, ze porownywaé jednostkowe koszty wilasne roznych zespo-
16w mozna tylko wtedy, gdy zastosowany klucz podziatowy jest taki sam.
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